

## 国际速读

日本料理  
拟“申遗”

日本媒体报道称,日本文化审议会的特别委员会24日审议了有关“和食”(即日本料理)申遗的报告。该报告由日本农林水产省汇总,旨在向联合国教科文组织申请将“和食·日本人的传统饮食文化”列入世界非物质文化遗产。日本农林水产省的申请书草案中举出“和食”是采用新鲜多样的食材精心装盘,与正月、插秧等传统活动密切相关,将其特点定义为“是一个尊重自然,通过用餐增进家庭及集团联系的社会性习俗”。“法式烹饪”、“地中海饮食”和“墨西哥传统美食”等已被列入世界非物质文化遗产名录。日本目前已拥有“歌舞伎”和“能乐”等20个世界非物质文化遗产。(钟合)



23日,罗姆尼在南佛罗里达州大学与共和党党内对手辩论。



1月19日,奥巴马在纽约的阿波罗剧场就竞选活动向支持者们发表讲话。



23日,金里奇在南佛罗里达州大学与共和党党内对手辩论。

## 奥巴马今日发表国情咨文

主讲就业和税收问题;据称白宫希望恢复民众对总统经济领导力的信心

“我们正朝两个方向行进。一个方向是更短缺的机会和更欠缺的公平;另一个方向则是我们能够为我们应该前进的方向而战:打造服务于每个人的经济,而不仅仅是一小群富人。”

——奥巴马在此次国情咨文的电视预告片中表示

美国东部时间1月24日晚9时(北京时间1月25日10时),美国总统奥巴马将在国会联合会议上发表其任内的第三篇国情咨文。

媒体称,奥巴马的演讲主题集中于就业、税收和房地产问题。这是其向全美民众“表白”,进而寻求第二届总统任期的最关键时刻。

## 奥巴马“代言”中产

媒体预计奥巴马将在演讲中谈到减税,鼓励流向海外的制造业就业机会“回流”以及采取针对可再生能源的激励措施。此外,即便面对共和党人的持续反对,奥巴马很有可能重申对富人征收更多的税收;奥巴马或许还会针对人民币和美中贸易问题发表观点。

分析人士指出,尽管奥巴马倡导的一些方案难以迅速解决全美高失业率问题,然而此次发表国情咨文有助于其掌握竞选战役的主导权。借助高调的表态,奥巴马可将自己定位于中产阶级“代言人”,与此同时,将共和党定性为“富人党”。

有观察人士预测说,在被外界视为充满民粹思想的演讲中,奥巴马的多数建议必定遭遇共和党人的强烈抵制。然而,白宫希望奥巴马通过发表国情咨文,能够引起选民们的关注,以便恢复他们对奥巴马经济领导力的信心。

## 经济平等格外受关注

曾服务于奥巴马政府和克林顿政府的尼尔拉·坦顿(Neera Tanden)接受媒体采访时说,经济平等问题日渐引发美国人的共鸣,这会是民主党在接下来竞选战役中的一个重要主题。

有媒体报道称,当奥巴马站在共和党控制的众议院上发表第三篇国情咨文时,他将面对最为庞大的电视观众。奥巴马去年发表国情咨文时吸引了多达4300万名电视观众。尽管他的竞选战略着力于抨击共和党阻碍经济恢复,然而他必须面对一项挑战,即如何在演讲中实现“一党自力更生”与“呼吁两党合作”之间的平衡。倘若奥巴马表现得太过偏激,那么难免疏远独立选民。

## 总统五州突击宣传

观察人士认为,比起去年9月的国情咨文,奥巴马的第三篇国情咨文无疑将“措词强硬”。奥巴马去年9月发表基调缓和的国情咨文,是基于一个背景,即亚利桑那州联邦女议员吉福兹遭遇暗杀而幸存。当前的美国政治局势格外紧张,尤其是共和党党内预选战役“日渐火爆”。

民调显示,多数美国人并不认可奥巴马处理经济问题的表现,其支持率低于50%。然而另有调查表明,比起奥巴马,国会更不受民众欢迎。许多人将政治僵局归咎于共和党。

在发表国情咨文后的次日早上,奥巴马将启动为期三天、牵涉五个州的突击宣传活动,全力推销他在国情咨文中提出的计划。

在艾奥瓦州和亚利桑那州,奥巴马将着力传递创造更多就业机会以及更多“美国制造”产品的信息;在内华达州和科罗拉多州,他将谈及能源问题;在密歇根州,他将全力讨论大学费用问题。

(钟合)

## 动向

罗姆尼公布个人缴税额  
缴税率明显低于“工薪阶层”

共和党党内预选,马萨诸塞州前州长米特·罗姆尼与前众议长纽特·金里奇“掐得最凶”。这两人中的最终胜者,被认为有望向民主党人、现任总统奥巴马发起冲击。

在金里奇公布个人的缴税情况且质疑罗姆尼有意遮掩个人经济信息情况后,罗姆尼于美国东部时间1月24日公布个人缴税情况,即2010年至2011年在实现总收入4250万美元的情况下,缴税620万美元。

媒体称,面对外界要求公布个人巨额财富更多细节的压力下,前私募基金的主管罗姆尼公布的缴税信息显示他和妻子在2010年的有效缴税率为13.9%。预

计,2011年的有效缴税率为15.4%。罗姆尼的缴税率低于多数靠工资生活的美国人。罗姆尼夫妇多达500页的税收档案显示,他的大多数收入来源于投资方面的资本收益。按照美国的征税标准,针对资本收益的征税率为15%,而针对工资所得的征税率为35%。

观察人士称,当金里奇拿下南卡罗来纳州的共和党预选后,罗姆尼誓言将向其发起更为猛烈的还击。此番公布个人缴税情况就是最迅速的例证。值得注意的是,随着罗姆尼披露个人缴税情况,全美范围将掀起围绕征税标准公平性问题的论战。(钟合)

## 金里奇支持率升至28%

罗姆尼全国支持率由37%跌至29%

民意调查机构盖洛普当地时间23日公布最新民调,金里奇支持率较去年12月至今年1月一度跌至14%,但在赢得南卡罗来纳州共和党预选后,如今在一周内攀升至28%,逼近罗姆尼的支持率29%。

原先被各界看好的罗姆尼,全国性民调支持率一周内由37%下跌至29%。盖洛普以每天为基础追踪民调,被认为最能反映美国总体民意。

佛罗里达州共和党预

选将在1月31日举行。面对支持率下跌,罗姆尼阵营向金里奇“叫板”。罗姆尼1月23日表示:“金里奇应该在担任咨询顾问期间所有记录,各界怀疑他任职众议院议长期间,极有可能从事涉及利益冲突的勾当”。

金里奇在佛州向支持群众表示:“很多人告诉我,罗姆尼说了许多我的坏话,我情愿相信那不是真的。过去他虚构谎言,现在拼命地一派胡言。”(钟合)

36巨头鲸  
搁浅致死

新华社电 新西兰环境保护部门24日说,前一天搁浅新西兰南岛海岸的36头巨头鲸死亡,大约40头生命垂危。环保部门发言人芒福德说,大约100头巨头鲸23日搁浅南岛费尔韦尔沙咀沿岸。除36头死亡,26头当晚在志愿者帮助下返回深海,大约40头24日短暂游向浅海后再次搁浅。费尔韦尔沙咀靠近新西兰旅游城市纳尔逊,多次发生鲸群搁浅事件。一般而言,成年雄性巨头鲸体长可达6.1米、重3吨;成年雌性巨头鲸长4.9米、重1.5吨。

胚胎干细胞  
初试治失明

新华社电 定于24日出版的美国医学期刊《柳叶刀》刊载研究论文,研究人员借助胚胎干细胞成功减轻两名退行性失明患者症状,无不良反应。胚胎干细胞可通过细胞分化形成多种组织。研究人员希望,利用胚胎干细胞这项能力“制造”多种器官,替代人们病变或丧失功能器官。而长期困扰研究人员的难题是,异体胚胎干细胞可能触发免疫反应,或遭排异、或分化为癌细胞。按法新社说法,人类眼睛“免疫反应”不强,可作为胚胎干细胞疗法理想“实验场”。